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2. МЕТА І ЗАВДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ  

«ПІДПРИЄМНИЦТВО» 

 

2.1. Мета вивчення дисципліни 

 

Мета викладання дисципліни «Підприємництво» полягає у формуванні в студентів 

системи теоретичних знань і практичних навиків з філософії підприємництва, розуміння логіки 

та організації підприємницької діяльності, типології підприємництва, технології створення 

власної справи, ролі партнерських зв’язків і взаємодій та їхнього визначального впливу на 

розвиток суб’єктів господарювання/підприємництва, ресурсного забезпечення, оцінювання 

результативності підприємницької діяльності, соціальної відповідальності бізнесу та ділової 

етики. 

Дисципліна «Підприємництво» опирається на навчальний матеріал суміжних курсів 

теоретично-прикладного характеру, об’єднує цей матеріал в єдиний комплекс економічних 

знань. Студенти в процесі вивчення дисципліни з’ясовують для себе роль підприємництва у 

функціонуванні національної економіки.  

Вивчення курсу «Підприємництво» передбачає наявність систематизованих та ґрунтовних 

знань із суміжних дисциплін, цілеспрямованої роботи над вивченням фахової літератури, 

активної роботи на лекціях, практичних заняттях і тренінгах, самостійної роботи. 

 

2.2. Завдання вивчення дисципліни 

Мета лекційних занять полягає у донесенні до студентів і засвоєнні ними 

систематизованих знань в частині теоретико-прикладних аспектів функціонування 

підприємництва, започаткування та ведення власного бізнесу на засадах концепції гармонійного 

розвитку економіки. 

Завдання лекційних занять полягає у викладенні студентам згідно з робочою програмою 

основоположних засад підприємництва на принципах концепції гармонійного (сталого) розвитку 

інноваційної економіки, управління, планування і ресурсного забезпечення підприємницької 

діяльності, теорії бізнес-планування, формування інтелектуальної власності, управління якістю 

продукції, методичних підходів до оцінювання ефективності підприємницької діяльності в 

сучасних умовах.  

Метою проведення практичних занять є формування у студентів підходів критичного 

мислення, в частині осмислення теоретичних засад підприємницької діяльності; набуття  

компетенцій щодо організації підприємницької діяльності, бізнес-планування, вибору та 

застосуванням  методичних підходів для обгрунтування підприємницької діяльності; відкритості 

до інновацій.  

Завданнями проведення практичних занять є: 

❖ засвоєння і закріплення теоретичних знань з навчальної дисципліни, отриманих на 

лекційних заняттях; 

❖ формування умінь і практичних навичок щодо організації підприємництва як виду 

господарювання, ресурсного забезпечення та оцінювання ефективності підприємницької 

діяльності, реалізації принципів концепції соціальної відповідальності бізнесу; 

❖ практичне застосування оцінних методик в частині розрахунків оцінних критеріїв, 

показників та вирішення інших прикладних економічних задач; 

❖ засвоєння навичок бізнес-планування для започаткування та ведення власного бізнесу. 

 
  



2.3. Найменування та опис компетентностей, формування котрих забезпечує 

вивчення дисципліни: 

 

СК 1.  Критичне осмислення теоретичних засад підприємницької та торговельної діяльності. 

СК 2. Здатність обирати та використовувати відповідні методи, інструментарій для 

обгрунтування рішень щодо створення, функціонування підприємницьких і торговельних 

структур 

СК 4. Здатність застосовувати інноваційні підходи в діяльності підприємницьких та 

торговельних структур. 

СК 7. Здатність визначати і виконувати професійні завдання з організації діяльності 

підприємницьких та торговельних структур. 

СК 10. Здатність до бізнес-планування, оцінювання кон’юнктури ринків і результатів діяльності 

у сфері підприємництва та торгівлі з урахуванням ризиків. 

 

2.4. Передумови вивчення дисципліни 

Теоретичною і методичною базою вивчення підприємництва є психологія, 

мікроекономіка, господарське право, історія державності та культури України, філософія, 

українська мова за професійним спрямуванням, англійська мова, вища математика та теорія 

ймовірностей. 

 

2.5. Результати навчання 

ПРН 2. Застосовувати набуті знання для виявлення, постановки та вирішення завдань за різних 

практичних ситуацій в підприємницькій та торговельній діяльності. 

ПРН 10. Демонструвати здатність діяти соціально відповідально на основі етичних, культурних, 

наукових цінностей і досягнень суспільства. 

ПРН 11. Мати концептуальні наукові та практичні знання у сфері підприємництва і торгівлі, 

необхідні для подальшого використання на практиці. 

ПРН 12. Володіти методами та інструментарієм для обґрунтування управлінських рішень щодо 

створення й функціонування підприємницьких та торговельних структур. 

ПРН 14. Застосовувати інноваційні підходи в підприємницькій та торговельній діяльності. 

ПРН 17. Вирішувати професійні завдання з організації діяльності підприємницьких та 

торговельних структур і розв’язувати проблеми у кризових ситуаціях з урахуванням зовнішніх 

та внутрішніх впливів. 

ПРН 20. Знати основи бізнес-планування, оцінювання кон’юнктури ринків та результатів 

діяльності підприємницьких і торговельних структур з урахуванням ризиків. 

 

 

  



3. ПРОГРАМА ДИСЦИПЛІНИ «ПІДПРИЄМНИЦТВО» 

 

Змістовий модуль 1 

Теоретичні засади підприємництва 
 

Тема 1. ПОНЯТТЯ ПІДПРИЄМНИЦТВА ЯК ВИДУ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Підприємництво і ринок. Середовище підприємництва: макро-, мезо- і мікрорівні. 

Сутність підприємництва. Цілі підприємництва: 1) вивчення, стимулювання і задоволення 

попиту суспільства в межах конкретних потреб; 2) формування попиту на «свідоме споживання». 

Класифікація цілей підприємництва: за масштабом охоплення; за характером діяльності; за 

спрямованістю дій. Ознаки підприємництва: самостійна діяльність; ініціативна та творча 

діяльність; систематична діяльність; діяльність, яка здійснюється на власний ризик; досягнення 

економічних та/або соціальних результатів. Об’єкти підприємницької діяльності: майно, товари 

(послуги), гроші і цінні папери, інформація та результати інтелектуальної діяльності. Основні 

принципи та функції підприємницької діяльності. Базові принципи підприємницької діяльності: 

вільний вибір видів підприємницької діяльності; самостійне формування підприємцем програми 

своєї діяльності, переліку постачальників і споживачів своєї продукції, джерел залучення 

ресурсів тощо; самостійне встановлення цін на продукцію (товари, послуги); вільний найм 

підприємцем працівників; комерційний розрахунок та власний комерційний ризик; вільне 

розпорядження прибутком, що залишається у підприємця після сплати податків, зборів та інших 

платежів, передбачених законом. Функції підприємницької діяльності: інноваційна (творча), 

соціальна, екологічна, ресурсна, стимулююча, організаційна. 

Підприємництво та концепція гармонійного (сталого) розвитку. Типологізація 

підприємництва: поняття і класифікаційні підходи. Види підприємництва згідно КВЕД. 

Традиційне підприємництво: поняття, ознаки, переваги та недоліки. Інноваційне підприємництво 

– вектор прогресу в цифровій економіці. Інноваційне підприємництво: поняття, ознаки, переваги 

та недоліки. Закон України «Про інноваційну діяльність». «Стратегія розвитку сфери 

інноваційної діяльності на період до 2030 року». Оцінні критерії, індикатори 

та показники традиційного та інноваційного підприємництва.  

Виробниче підприємництво: поняття і класифікаційні ознаки. Види виробничого 

підприємництва за характером впливу на виробничі процеси: основне, допоміжне. Оцінні 

показники ефективності виробничого підприємництва. Торговельне (комерційне) 

підприємництво. Види торговельного (комерційного) підприємництва залежно від ринку, в 

межах якого здійснюється товарний обіг: зовнішня торгівля; внутрішня торгівля. Види 

торговельного (комерційного) підприємництва залежно від ланок проходження товару: гуртова 

торгівля, роздрібна торгівля. Торговельно-посередницька діяльність. Види торгових 

посередників залежно від виду посередницьких операцій: дилери, дистрибутори, комісіонери, 

консигнатори, агенти, брокери. Види торгових посередників залежно від місця у каналі розподілу 

товарів: гуртові торговці, роздрібні торговці. Підприємництво на ринку товарів,  

цінних паперів і робочої сили. Поняття і види бірж за профілем діяльності: товарні, фондові, 

валютні біржі, біржа праці. Ознаки та функції бірж. Основні функції товарних бірж: надання 

посередницьких послуг з укладання торгових угод; упорядкування оптової торгівлі, регулювання 

торгових операцій і вирішення торгових суперечок; збір і публікація інформації про ціни, стан 

виробництва й інші фактори, що впливають на ціни. Види товарних бірж: за характером 

асортименту; за ступенем відкритості; за типом біржових угод. Біржовий товар. Біржові 

посередники. Біржові індекси. Фондові індекси та методика їх розрахунку. Основні світові 

фондові індекси (Dow Jones Industrial Average, NASDAQ, Hang Seng, Індекс DAX). Світові 

фондові біржі. Український фондовий ринок. Українські фондові біржі (ПФТС, Українська 

біржа, Перспектива). Українські товарні біржі. 
Організація підприємницької діяльності:суб’єкти та об’єкти підприємницької діяльності. 

Суб’єкти підприємницької діяльності: фізичні особи, юридичні особи. Організаційно-правові 



форми організації підприємницької діяльності. Господарський Кодекс України. Цивільний 
Кодекс України. Суб’єкти господарювання: 1) господарські організації (державні, комунальні та 
інші підприємства); 2) громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які здійснюють 
господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону як підприємці. Суб’єкти 
господарювання. Суб’єкти підприємництва. Суб’єкти мікропідприємництва: поняття і 
класифікаційні ознаки. Суб’єкти великого підприємництва: поняття і класифікаційні ознаки. 
Суб’єкти середнього підприємництва: поняття і класифікаційні ознаки.  

Підприємство як суб’єкт господарювання. Підприємство як юридична особа. Ознаки 

підприємства (відокремлене майно, самостійний баланс, рахунки в установах банків та може 

мати печатки). Мета створення підприємства: здійснення підприємницької діяльності та 

некомерційна господарська діяльність. Поняття і базові класифікаційні ознаки типологізації 

підприємств. Види підприємств за метою й характером діяльності (комерційні,  некомерційні). 

Види підприємств за національною належністю капіталу (національні підприємства, закордонні 

підприємства, змішані підприємства, у т. ч. спільні підприємства). Види підприємств за формами 

власності майна (приватні підприємства, колективні підприємства, комунальні підприємства, 

державні підприємства (у т. ч. казенні підприємства, змішані підприємства). Види підприємств 

за технологічною цілісністю і ступенем підпорядкування (головні (материнські) підприємства, 

дочірні підприємства, асоційовані підприємства, філії підприємства). Види підприємств за 

способом створення (заснування) та формування статутного капіталу (унітарні підприємства, 

корпоративні підприємства). Базові класифікаційні ознаки: кількість засновників, власник майна, 

розподіл доходів. Види підприємств за розмірами: великі підприємства, середні підприємства, 

малі підприємства, мікропідприємства. Базові ознаки: чисельність персоналу,  розмір річного 

доходу, балансова вартість активів. 

Поняття і види господарських товариств. Закон України «Про публічні закупівлі». 

Господарське товариство як юридична особа. Державна реєстрація господарського товариства. 

Створення, функціонування та припинення господарських товариств: Цивільний Кодекс 

України. Об’єднання підприємств. Організаційно-правові форми об’єднань підприємств: 

асоціація, корпорація, консорціум, концерн. 

Обґрунтування і вибір ідеї підприємницької діяльності. Підприємницька ідея як знання. 

Обґрунтування мети підприємницької діяльності та шляхів її досягнення. Сфери діяльності: 

виробництво, торгівля, послуги. Форми організації підприємництва: одноосібне володіння, 

партнерство (товариство). Способи створення бізнесу: створення нового підприємства; 

придбання функціонуючого бізнесу; заснування на основі франчайзингу. Переваги та недоліки. 

Реєстрація суб’єктів підприємницької діяльності. Основні етапи реєстрації юридичних осіб: 

рішення про створення підприємства та планування його діяльності; збори засновників, вибір 

організаційно-правової форми господарювання; розробка та нотаріальне засвідчення установчих 

документів; державна реєстрація підприємства. Статутний капітал: поняття та складові. Основні 

етапи реєстрації фізичних осіб-підприємців (ФОП): вибір виду діяльності і системи 

оподаткування; подання заяви про державну реєстрацію; заяви про обрання системи 

оподаткування (спрощеної або загальної); отримання виписки з Єдиного державного реєстру 

юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань. Підприємство як 

резидент Дія Сіті. Закон України «Про стимулювання розвитку цифрової економіки в Україні». 
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Тема 2. УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

 

Поняття, принципи (єдиноначальності, науковості, гнучкості) і методи управління 

підприємницькою діяльністю (адміністративні, економічні, правові та психологічні). 

Організаційні структури управління на підприємстві: склад, переваги, недоліки. Функціональні 

підрозділи на підприємстві. Модернізація організаційних структур управління в умовах 

інноваційної економіки.  

Функції управління підприємницькою діяльністю: планування, регулювання і контроль. 

Поняття і види планування підприємницької діяльності. Оперативне планування: поняття, 

показники. Виробнича програма підприємства: поняття, вимірники, показники. Методика 

розрахунку вартісних показників виробничої програми.  

Функціональна структура підприємництва. Види структур: лінійна, функціональна, 

лінійно-функціональна, дивізіональна, матрична. 

Організація контролю на підприємстві. Види та форми контролю. Класифікаційні ознаки 

контролю та їх характеристики. Процес контролю н підприємстві. Ефективність контрольної 

функції 
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Тема 3. ПЛАНУВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Поняття та види планування підприємницької діяльності. Оперативний план та його 

основні завдання. Сутність за завдання бізнес планування в ринковій економіці. Бізнес-

планування як елемент стратегічного планування в підприємництві.  Бізнес-планування як 

функція управління підприємницькою діяльністю.  

Бізнес-планування як важливий елемент започаткування підприємницької діяльності.  

Планування реалізації стартап-проекту. Технічний план (завдання) стартап-проекту. 

Створення прототипу товару. Масштабування стартап-проекту. Бізнес-модель стартап-проекту. 

Бізнес-модель Остервальдера-Кристенсона. Модель ощадливого стартапу. Модель створення 

стартапу Canvas.  

Планування витрат і доходів підприємницької діяльності. Постійні і змінні витрати. 

Виробничі і невиробничі витрати. Планування доходу і валового доходу підприємства. 

Порівняльний аналіз відмінностей планування витрат і доходів окремих моделей 

підприємництва. Планування прибутку підприємницької діяльності. Прибуток в розрізі субʼєктів 

підприєництва. Складові інших доходів і витрат. Обсяг беззбиткового виробництва і критичний 

обсяг виробництва. Планування ціни продукції (товарів, робіт, послуг) 

Планування рівня беззбитковості підприємницької діяльності. Оцінка показників 

загальних витрат і виручки від реалізації продукції.  

Планування ціни продукції (товарів, робіт, послуг). Ринкове ціноутворення та ціна 

ринкової рівноваги. Мета ціноутворення на підприємстві та цінова політика. Методи 

ціноутворення: витратний, на основі цільової норми прибутку, на основі цінності (граничної 

корисності) товару, на основі рівня поточних цін, параметричний метод.  
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Тема 4. БІЗНЕС-ПЛАН В ПІДПРИЄМНИЦТВІ 
 

 

Загальна методологія розробки бізнес-плану. Принципи бізнес планування: 

систематичності, комплексності, науковості. Методи бізнес планування: балансовий, 

нормативний, оптимізації, дослідно-статистичний. Обґрунтування підприємницької ідеї 

технікою бізнес-планування. Бізнес-планування як важливий елемент організації 

підприємницької діяльності та підвищення інвестиційної привабливості бізнесу. 

Функції бізнес планування: аналітична, прогностична, інформаційна, мотиваційна.  

Інформаційна база бізнес планування. Джерела формування інформаційної бази в бізнес 

плануванні: внутрішні (фінансова звітність, дані маркетингових досліджень, дані аналітичних 

доповідей), зовнішні (статистичні збірники, бюлетені, галузеві фахові наукові видання). 

https://doi.org/10.32839/2304-5809/2021-6-94-43


Економічний зміст і призначення бізнес-плану: обґрунтування створення нового бізнесу 

чи напряму діяльності; залучення коштів; залучення інвесторів, партнерів; планування і 

подальший контроль реалізації. Джерела інформації для розробки бізнес-плану. 

Етапи розроблення бізнес-плану: визначення цілей та головної мети складання бізнес-

плану; визначення цільових користувачів бізнес-плану, визначення структури бізнес-плану; збір 

даних для кожного розділу бізнес-плану; складання бізнес-плану; експертиза і доопрацювання 

бізнес-плану; презентація бізнес-плану.  

Розділи бізнес-плану: резюме; аналіз галузі та суб’єкта господарювання/підприємництва; 

характеристика продукції (послуг); аналіз ринку; план виробництва; організаційний план; план 

маркетингу; фінансовий план; аналіз ризиків.  

Технологія складання резюме як концентрованого викладу змістовної частини бізнес-

плану. 

Аналіз галузі та суб’єкта господарювання/підприємництва: критерії та аналітичні 

показники. Систематизація результатів та формування аналітичної записки. Методичні підходи 

в оцінюванні кон’юнктури ринків: оцінні критерії і показники. 

Аналіз ринку як комплексний результат дослідження ринкового середовища: оцінні 

критерії та показники (ємність ринку, ємність вільних ринкових ніш, динаміка та потенціал 

ринку, частка конкурентів). Конкуренція і конкурентна перевага. Ідентифікація потенційних 

споживачів 

План виробництва в бізнес-плані. Виробнича програма. Характеристика продукції (опис 

продукту. Оцінні показники якості і безпечності продукції. Відповідність стандартам якості. 

Методика розрахунку та представлення витрат та ресурсів виробництва. 

План маркетингу: поняття, завдання, методика розрахунку показників. Функції 

маркетингу в підприємництві (цінніснотворча, стимулююча, регулююча). Маркетинг-мікс (4Р) і 

його роль в активізації продаж. Критерії ефективності мар.кетингової діяльності в 

підприємництві. Інноваційний маркетинг в підприємництві. Наповнення ціннісними ознаками 

маркетинг-міксу.  

Фінансовий план: сутність та технологія розробки. План доходів і витрат: методика 

розрахунку основних показників. Визначення точки беззбитковості. Методика розрахунку 

показників фінансової стійкості: cash flow, фінансового стану, ліквідності, ділової активності та 

рентабельності. 

Аналіз ризиків: поняття і класифікація ризиків при складанні бізнес-плану. Технології 

врахування ризиків при складанні бізнес-плану. Аналітичні показники в межах розділів бізнес-

плану: методичні підходи до розрахунку та критерії ефективності (min ризиків). 

Оформлення та презентація бізнес-плану. Визначення і класифікація фондів технічної 

допомоги для реалізації бізнес планів. 
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Тема 5. МОДЕЛІ ТА СПОСОБИ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Класична та інноваційна моделі підприємницької діяльності.  

Моделювання бізнес-процесів. Процесний підхід до управління підприємництвом.  

Схема взаємозв’язків в бізнес-процесі «Виконання замовлення». 

Класифікація бізнес-процесів підприємницької діяльності. Мережа бізнес-процесів 

торгового підприємництва. Матриця взаємозв’язків в бізнес-процесах. Матриця ранжування 

бізнес-процесів. Матриця відповідальності.  

Діагностика ризиків в організації бізнес-процесів. Основні види та характеристика ризиків 

у підприємництві. 

Формування критеріїв якості оцінювання бізнес-проектів. 

Коворкінг (coworking) – підходи до визначення. Переваги і недоліки коворкінгу.  

Аутсорсинг та його особливості використання у підприємницькій діяльності.  

Традиційні способи утворення субʼєкта підприємницької діяльності. Нетрадиційні 

способи організації підприємницької діяльності. 
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Змістовий модуль 2 

Ресурсне забезпечення підприємницької діяльності 
 

Тема 6. КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТА ОПЛАТА ПРАЦІ В ПІДПРИЄМНИЦЬКІЙ 
ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Підприємницька діяльність та кадрове забезпечення. Поняття і структура персоналу 

підприємства. Категорії персоналу: керівники, фахівці, службовці, робітники. Штатний розпис 

підприємства. Повна і неповна зайнятість персоналу. Баланс робочого часу середньоспискового 

працівника. Визначення чисельності персоналу за категоріями. Ефективність використання 

персоналу. Економічна сутність і методи вимірювання продуктивності праці. Оцінні показники 

продуктивності праці: виробіток і працемісткість. Методи розрахунку показників 

продуктивності праці. Планування зростання продуктивності праці за техніко-економічними 

факторами. Норми праці. Норма часу. Норма виробітку. Норма обслуговування. Методика 

розрахунку норм праці.  

Поняття, види та принципи оплати праці. Тарифна система оплати праці. Форми оплати 

праці у підприємництві: відрядна і погодинна. Відрядна форма оплати праці: поняття, переваги. 

недоліки. Системи відрядної форми оплати праці: пряма відрядна, відрядно-преміальна, 

відрядно-прогресивна, колективна, акордна. Методика розрахунку оплати праці за системами 

відрядної форми. Погодинна форма оплати праці. Системи погодинної форми: пряма погодинна, 

погодинно-преміальна. Методика розрахунку оплати праці за системами погодинної форми. 

Фонд оплати праці на підприємстві: поняття та методика формування. Безтарифна система 

оплати праці. Контрактна система оплати праці. Система участі в прибутках. Мотивація 

персоналу при здійсненні підприємницької діяльності. Державне регулювання оплати праці. 
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Тема 7. МАТЕРІАЛЬНІ РЕСУРСИ В ПІДПРИЄМНИЦЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Поняття та види матеріальних ресурсів. Матеріально-сировинні ресурси та їх склад. 

Засоби праці та предмети праці. 

Основні засоби як елемент матеріальних ресурсів у підприємницькій діяльності. Поняття, 

класифікація і структура основних засобів. Облік та оцінка основних засобів. Поняття і види 

зношення основних засобів (фізичне і моральне). Методика розрахунку показників зношення 
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основних засобів (коефіцієнт фізичного зношення, коефіцієнт морального зношення І і ІІ роду). 

Амортизація основних засобів: поняття і методи нарахування. Розрахунок річної суми 

амортизаційних відрахувань. Прискорена амортизація основних засобів: поняття і методи 

нарахування. Ефективність використання основних засобів: поняття та методика розрахунку 

оцінних показників: віддача основних засобів (фондовіддача), ємність основних засобів 

(фондомісткість), озброєність основними засобами (фондоозброєність). Шляхи підвищення 

ефективності використання основних засобів при здійсненні підприємницької діяльності. 

Оборотні засоби як елемент матеріальних ресурсів у підприємницькій діяльності. 

Економічна сутність, матеріальний склад і структура оборотних засобів. Оборотність оборотних 

засобів: поняття та методика розрахунку оцінних показників (коефіцієнт оборотності, період 

обороту). 

Нормування оборотних засобів у підприємницькій діяльності: поняття і види норм. 

Методика розрахунку показників при нормуванні оборотних засобів у підприємницькій 

діяльності (середньорічний, середньомісячний та середньо квартальний залишок нормованих 

оборотних засобів, річна (загальна) потреба в матеріальних ресурсах, денна потреба в 

матеріальних ресурсах, норматив оборотних засобів в незавершеному виробництві, коефіцієнт 

наростання витрат, норматив готової продукції, норма оборотних засобів). Товарні запаси. 

Поняття та призначення запасів матеріальних ресурсів в підприємницькій діяльності. Види 

запасів матеріалів окремих видів матеріальних ресурсів (денний і поточний: страховий; 

максимальний, середній і мінімальний).  
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Тема 8. НЕМАТЕРІАЛЬНІ РЕСУРСИ ТА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ В 

ПІДПРИЄМНИЦТВІ 
 

Поняття і склад нематеріальних ресурсів. Роль нематеріальних ресурсів в умовах 

економіки знань. Нематеріальні ресурси як частина ресурсів підприємства, у яких відсутня 

матеріальна основа отримання доходу та невизначений розмір майбутнього прибутку від їх 

використання. Специфічні риси нематеріальних ресурсів. Класифікація нематеріальних ресурсів. 

Основні види нематеріальних ресурсів: об’єкти промислової власності (винаходи, промислові 

зразки, корисні моделі, знаки для товарів і послуг); об’єкти авторського та суміжних прав 

(комп’ютерні програми, бази даних, твори у галузі науки, літератури та мистецтва); нетрадиційні 

об’єкти нематеріальних ресурсів (ноу-хау, комерційна таємниця, гудвіл). Об’єкти промислової 

власності. Нематеріальні активи. Правова охорона нематеріальних активів. Амортизація 
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нематеріальних активів. Оцінювання нематеріальних активів. Забезпечення ефективності 

формування і використання нематеріальних ресурсів при здійсненні підприємницької діяльності. 

Поняття інтелектуальної власності. Інтелектуальна власність як товар. Інтелектуальна 

власність як нематеріальний актив. Об’єкти і суб’єкти права інтелектуальної власності. Правовий 

захист об’єктів інтелектуальної власності. Торгова марка як інтелектуальна власність та 

нематеріальний актив. Торгова марка як елемент підвищення конкурентоспроможності. Правова 

охорона торгових марок як об’єкта інтелектуальної власності. Ліцензії. Ліцензійні угоди. Види 

розрахунків за ліцензії: роялті, паушальна плата, комбіновані платежі. Оцінювання торгових 

марок. Види оцінок. Підходи до визначення вартості торгових марок: витратний, прибутковий, 

ринковий.  Ідентифікація та оцінювання конкурентних переваг торгової марки. Особливості 

формування та використання інтелектуальної власності при здійсненні підприємницької 

діяльності в різних сферах. 
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11. Промислова власність у цифрах. Показники діяльності у сфері промислової власності. 

URL: https://ukrpatent.org/atachs/promvlasnist-2020.pdf 

12. Цивільний Кодекс України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15#Text 

 
 

Тема 9. ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ ТА ІНВЕСТИЦІЇ В ПІДПРИЄМНИЦЬКІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Поняття, склад і структура фінансових ресурсів в підприємництві. Фінансові ресурси як 

грошові доходи та надходження, що знаходяться у розпорядженні підприємства. Фінансові 

ресурси як інструмент виконання фінансових зобов’язань. Види фінансових ресурсів. Власні 

фінансові ресурси: поняття і джерела формування (статутний капітал, прибуток, амортизаційний 

фонд). Залучені фінансові ресурси: поняття і джерела формування (авансовані замовником 

кошти, борги з оплати праці, борги до бюджетів різних рівнів, резервні кошти). Позикові ресурси: 

поняття і джерела формування (банківські кредити, товарні кредити). 

Інвестиційні ресурси в підприємництві. Поняття і класифікація інвестицій. Види 

інвестицій за об’єктом інвестування: реальні (виробничі) та фінансові. Склад і структура 

реальних (виробничих). Реальні інвестиції як капіталовкладення у підприємницьку діяльність з 
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метою відтворення реальних активів підприємства. Планування і фінансування реальних 

інвестицій. Поняття і види фінансових інвестицій (акції, облігації, інші цінні папери). Фінансові 

інвестиції як капіталовкладення у придбання цінних паперів та інших фінансових активів. Види 

інвестицій за формою власності капіталу (державні, приватні). Державні інвестиції як державні 

капітальні вкладення та/або кредити (позики) для здійснення підприємницької діяльності. 

Приватні інвестиції як заощадження населення або приватних підприємств. Джерела 

фінансування інвестицій. 

Поняття, види і стадії інвестиційних проєктів. Поняття та показники ефективності 

інвестиційних проєктів: чиста приведена вартість (NPV), індекс прибутковості (РІ), період 

окупності (РВР). Точка беззбитковості (ВЕР) як обсяг або рівень операцій, при якому сукупний 

дохід дорівнює сукупним витратам. Формула розрахунку точки беззбитковості у натуральному 

вираженні. 
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Змістовий модуль 3 

 

Інноваційність та ефективність підприємницької діяльності 

 
 

Тема 10. ЯКІСТЬ ПРОДУКЦІЇ ТА ЇЇ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В ПІДПРИЄМНИЦТВІ 
 

Поняття якості продукції як чинника конкурентоспроможності. Споживна вартість і 

технічний рівень продукції. Соціально-економічна вартість. Рівень якості продукції: поняття і 

оцінювання. Абсолютний, відносний, перспективний і оптимальний рівні якості продукції. 

Показники якості продукції: одиничні, комплексні, узагальнюючі. Розмаїття одиничних 

показників: призначення, надійності та довговічності, технологічності, стандартизації та 

уніфікації, ергономічні, естетичні, економічні, патентно-правові. Методи оцінки якості 

продукції: об’єктивний, органолептичний та розрахунковий. Напрями забезпечення якості 

продукції в сучасних умовах. 

Системи управління якістю: поняття і складові елементи. Принципи управління якістю. 

Система національних стандартів. Національний стандарт України. Стандарти ISO. ДСТУ ISO 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1560-12#Text


9001:2015. Системи управління якістю. Приватні стандарти. Екологічні стандарти. 

Стандартизація продукції: поняття, методи, об’єкти і суб’єкти. Принципи стандартизації. 

Технічні умови. Сертифікація продукції. Обов’язкова та добровільна сертифікація в Україні. 

Визнання відповідності. Знак відповідності: призначення та використання. Міжнародна 

стандартизація і сертифікація. Органи стандартизації і сертифікації. Економічна і соціальна 

ефективність стандартизації і сертифікації. Імплементація міжнародних систем управління 

якістю і безпечністю продукції в Україні. 
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Тема 11. ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ В ПІДПРИЄМНИЦТВІ 
 

Інноваційна теорія та економічне зростання. Інноваційна теорія Й. Шумпетера. Теорія 

«довгих хвиль» М. Кондратьева. Інноваційні суспільства. Інноваційна економіка. Інноваційне 

підприємництво. Поняття і класифікація інновацій. Функції і типи інновацій. Роль інновацій в 

еволюції економічної системи. Дифузія інновацій. Попит як один із чинників формування 

інновацій. Аналіз попиту на інноваційну продукцію. Закон попиту. Табличне, графічне та 

аналітичне зображення попиту на інновації. Формування попиту на інновації. 

Поняття, класифікація і взаємозв’язки інноваційних процесів на підприємстві. Основні 

етапи інноваційного процесу: наука, дослідження, розроблення, виробництво, використання. 

Стадії інноваційного процесу: наука, техніка, виробництво (розробки і комерціалізації). Моделі 

інноваційного процесу. Життєвий цикл інновацій. Циклічна концепція розвитку інновацій. 

Поняття інноваційного циклу. Фази життєвого циклу інновацій. Інноваційний ланцюг. Зовнішні 

та внутрішні чинники, що впливають на життєвий цикл інновацій. 

Інноваційна діяльність в умовах цифровізації економічних процесів. Поняття, суб’єкти і 

об’єкти, джерела фінансування. Оцінні показники інноваційної діяльності на макро- та 

мікрорівні. Інноваційне підприємство. Інноваційна продукція. Інноваційний продукт. 

Інноваційна активність. Господарський Кодекс. Закон України «Про інноваційну діяльність». 
Стратегія розвитку сфери інноваційної діяльності на період до 2030 

року. Регулювання та стимулювання інноваційної діяльності. Державна інноваційна політика. 
Оцінювання ефективності інноваційної діяльності: оцінні методики, 

критерії, індикатори, показники. Критерії і показники ефективності інноваційної 

діяльності. Методи визначення економічної ефективності інноваційної діяльності. Відмінності 

абсолютної та порівняльної ефективності. Соціальна ефективність інноваційної діяльності. 

Розрахунок ефектів від інноваційної діяльності. Ефект виробника і ефект споживача. Розрахунок 

ефекту: мікро- та макроекономічний підхід. Термін окупності інновацій. Шляхи підвищення 

ефективності інноваційної діяльності. 
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Тема 12. ІННОВАЦІЙНІ ПРОЕКТИ ТА РОЗВИТОК БІЗНЕСУ 
 

Інноваційні підходи в діяльності підприємницьких структур. Поняття, 

класифікація і характеристики інноваційних проектів. Інноваційний проект як 

високоефективна форма організації інноваційної діяльності. Інноваційний проект  

як об’єкт управління. Підходи до визначення сутності поняття «інноваційний 

проект»: статичний і динамічний. Об’єкти інноваційного проекту. Структуризація 

інноваційного проекту. 

Результати інноваційного проекту: об’єкти інтелектуальної власності; 

принципово нові види техніки і технології; нові ресурсозберігаючі технології, 

призначені для поліпшення соціального і екологічного становища; нові 

підприємства. Критерії кваліфікування інноваційного продукту. Критерії 

ідентифікування інноваційної продукції. Чинники, які обмежують впровадження 

інноваційних проектів. 

Інноваційний проєкт в забезпеченні інноваційного розвитку бізнесу. 
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Тема 13. ВИТРАТИ ТА ЦІНОУТВОРЕННЯ В ПІДПРИЄМНИЦЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Поняття, види і структура витрат в підприємницькій діяльності. Економічні витрати. 

Бухгалтерські витрати. Прямі і непрямі витрати. Адміністративні витрати. Собівартість 

реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг). Методика розрахунку витрат. Класифікація 

витрат на виробництво. Кошторис витрат (cost estimates). Калькуляція витрат (cost calculation). 

Статті витрат в підприємницькій діяльності. Елементи операційних витрат в підприємницькій 

діяльності: матеріальні витрати, витрати на оплату праці, відрахування на соціальні заходи, 

амортизація, інші операційні витрати.  

Економічна природа поточних витрат. Склад поточних витрат: собівартість реалізованих 

товарів (послуг), витрати обігу, позареалізаційні витрати, інші витрати. Класифікація поточних 

витрат. Поняття елементів поточних витрат. Операційні витрати: матеріальні витрати, витрати на 

оплату праці, єдиний соціальний внесок, амортизація основних засобів, інші операційні витрати. 

Статті витрат: адміністративні витрати, витрати на збут, інші операційні витрати. 

Поняття і види цін на продукцію в підприємницькій діяльності. Оптові ціни: поняття і 

методика розрахунку. Роздрібні ціни: поняття і методика розрахунку. Методики ціноутворення 

при здійсненні підприємницької діяльності. Маркетингові підходи в ціноутворенні. 
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Тема 14. ЕФЕКТИВНІСТЬ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Результати підприємницької діяльності: економічна сутність, види, джерела формування 

і оцінні показники. Методика розрахунку показників результативності підприємницької 

діяльності: дохід від реалізації продукції (товарів, послуг); чистий від реалізації продукції 

(товарів, послуг); прибуток; чистий прибуток. Фінансовий результат від операційної діяльності. 

Фінансовий результат до оподаткування. Чистий фінансовий результат. 

Ефективність підприємницької діяльності: економічна сутність, показники, вимірники. 

Методичні підходи до розрахунку показників ефективності підприємницької діяльності. 

Eкономічна сутність і види прибутку. Методика розрахунку величини прибутку: валовий, 

до оподаткування – EBITDA (Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization), 

чистий – OIBDA (Operating Income Before Depreciation and Amortization). Прибуток, схеми його 

формування і розподілу при здійсненні підприємницької діяльності. 

Економічна сутність і показники рентабельності в підприємницькій діяльності. 

Рентабельність виробництва: поняття, види (загальна і розрахункова) та методика розрахунку. 

Рентабельність продукції: поняття і методика розрахунку. Рентабельність продаж ROS (Return on 

Sales): поняття і методика розрахунку. Рентабельність капіталу (ROI): поняття і методика 

розрахунку. Рентабельність активів (ROА). Шляхи підвищення ефективності підприємницької 

діяльності: зниження витрат, оптимізація процесів, підвищення рівня організації та управління 

виробництвом, підвищення техніко-технологічного рівня, впровадження інноваційних 

технологій. 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/436-15#Text
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Тема 15. СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ БІЗНЕСУ  
 

Соціальна відповідальність бізнесу та Концепція гармонійного (сталого) розвитку. 

Основні принципи Концепції гармонійного (сталого) розвитку. Вимоги і цілі Концепції 

гармонійного (сталого) розвитку. Індикатори для моніторингу реалізації Цілей гармонійного 

(сталого) розвитку. Державне фінансування Цілей гармонійного (сталого) розвитку в Україні.  

Соціальна відповідальність бізнесу як складова Концепції гармонійного (сталого) 

розвитку. Соціальна відповідальність бізнесу як добровільна ініціатива підприємства 

(підприємця) щодо відповідальності за вплив його рішень і діяльності на суспільство і довкілля 

через прозору та етичну поведінку, яка сприяє сталому розвитку, здоров’ю і добробуту 

суспільства. Складові соціальної відповідальності: економічна (відповідальність за економічні 

результати діяльності); екологічна (відповідальність за вплив на стан довкілля); соціальна 

(відповідальність за вирішення соціальних проблем). Основні вимоги до соціальної 

відповідальності бізнесу: врахування очікувань зацікавлених сторін; відповідність чинному 

законодавству і узгодженість з міжнародними нормами поведінки; інтегрованість у діяльність 

підприємства. 

Соціальна відповідальність бізнесу та циклова економіка. Ділова етика підприємця. 

Характерні ознаки ділової етики підприємця: вміння спілкуватися, повага чужої думки, 

стримування емоцій, визнання власної неправоти. 
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СТРУКТУРА ЗАЛІКОВОГО КРЕДИТУ 

З ДИСЦИПЛІНИ «ПІДПРИЄМНИЦТВО» 

(денна форма навчання) 

РОЗДІЛ, ТЕМА 

Кількість годин 

Лекції 

Прак-

тичні 

заняття 

Само-

стійна 

робота 

Інд. 

робота 

Т
р

е
н

ін
г
 

 Контрольні 

заходи 

Змістовий модуль 1 

Соціально-економічна природа підприємництва 

1. Поняття підприємництва як виду 

господарської діяльності 
4 1 4 

1 

 

 

 

 

 

тести, 

опитування, 

обговорення 

2. Управління підприємницькою діяльністю 2 1 2 
тести, 

опитування, 

обговорення 

3. Планування підприємницької діяльності 2 1 4 
Розробка 

стартап-

проекту 

4. Бізнес-план в підприємництві  2 1 5 
Складання 

бізнес-плану 

5. Моделі та способи підприємницької 

діяльності 
 

2 1 5 

6 
Побудова 

бізнес-моделі 

Змістовий модуль 2 

Ресурсне забезпечення підприємницької діяльності 

6. Кадрове забезпечення та оплата праці в 

підприємницькій діяльності  
2 1 6 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

тести,задачі 

7. Матеріальні ресурси в підприємницькій 

діяльності 
2 1 6 тести, задачі 

8. Нематеріальні ресурси та інтелектуальна 

власність в підприємництві 
2 1 6 тести, задачі 

9.Фінансові ресурси та інвестиції в 

підприємницькій діяльності 
2 1 6 тести,задачі  

Змістовий модуль 3 

Інноваційність та ефективність підприємницької діяльності 

10. Якість продукції та її забезпечення в 

підприємництві 
2 1 2 

1 

 
тести, задачі 

11. Інноваційна діяльність в підприємництві 2 1 4 тести, задачі 

12. Інноваційні проекти та розвиток бізнесу 2 1 4 тести, задачі 

13. Витрати та ціноутворення в 

підприємницькій діяльності 
2 1 4 тести, задачі 

14. Ефективність підприємницької діяльності 2 1 4 тести, задачі 

15. Соціальна відповідальність бізнесу  2  3 тести 

РАЗОМ 32 14 65 3 6 – 

 

 



(заочна форма навчання) 

РОЗДІЛ, ТЕМА 

Кількість годин 

Лекції 

Прак-

тичні 

заняття 

Самостійна робота 

Змістовий модуль 1 

Соціально-економічна природа підприємництва 

1. Поняття підприємництва як виду господарської 

діяльності 
0,25 0,25 8 

2. Управління підприємницькою діяльністю 0,25 0,25 8 

3. Планування підприємницької діяльності 0,25 0,25 6 

4. Бізнес-план в підприємництві 0,25 0,25 6 

5. Моделі та способи підприємницької діяльності 0,25 0,25 10 

Змістовий модуль 2 

Ресурсне забезпечення підприємницької діяльності 
6. Кадрове забезпечення та оплата праці в підприємницькій 

діяльності  
0,25 0,25 8 

7. Матеріальні ресурси в підприємницькій діяльності 0,5 0,25 8 

8. Нематеріальні ресурси та інтелектуальна власність в 

підприємництві 
0,5 0,25 8 

9.Фінансові ресурси та інвестиції в підприємницькій 

діяльності 
0,5 0,25 8 

Змістовий модуль 3 

Інноваційність та ефективність підприємницької діяльності 

10. Якість продукції та її забезпечення в підприємництві 1 0,25 6 

11. Інноваційна діяльність в підприємництві 1 0,25 6 

12. Інноваційні проекти та розвиток бізнесу 1 0,25 6 

13. Витрати та ціноутворення в підприємницькій діяльності 1 0,25 6 

14. Ефективність підприємницької діяльності 1 0,5 6 

15. Соціальна відповідальність бізнесу  0,25 0,25 8 

РАЗОМ 8 4 
108 

 

 



5. ТЕМАТИКА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Практичне заняття № 1 

Тема: Підприємництво в інноваційній економіці 

Мета: засвоїти теоретичні засади функціонування підприємництва ринковому середовищі, 

ознаки, цілі та функції підприємництва, вивчити законодавчо-нормативну базу регулювання 

підприємницької діяльності, освоїти особливості здійснення підприємницької діяльності 

інноваційній економіці; засвоїти методичні підходи, класифікаційні ознаки до типологізації 

підприємництва, набути знань і навиків щодо відкриття власної справи, державної  реєстрації 

суб’єктів господарювання і способів ведення бізнесу 

Питання для підготовки 

1. Середовище функціонування підприємництва.  

2. Сутність, ознаки, принципи та функції підприємництва.  

3. Правове забезпечення підприємницької діяльності. 

4. Підприємництво в умовах інноваційної економіки. 

5. Виробниче підприємництво: поняття, види, оцінні показники ефективності.  

6. Торговельне підприємництво. Торгові посередники та їх види.  

7. Поняття і види бірж: товарні, фондові, валютні, біржа праці. 

8. Класифікація підприємництва. Типи і види підприємництва.  

9. Поняття і суб’єкти мікро-, великого та середнього підприємництва. 

10. Реєстрація суб’єктів підприємницької діяльності. 

11. Підприємництво як резидент Дія Сіті. 

12. Франчайзинг як форма підприємницької діяльності. 

13. Обґрунтування вибору системи оподаткування. 

 

 

Практичне заняття № 2 

Тема: Управління підприємницькою діяльністю 

Мета: засвоїти теоретичні основи управління підприємницькою діяльністю, вивчити принципи 

та методи управління, організаційні структури управління, освоїти поняття та види 

планування підприємницької діяльності, набути навиків складання планів 

Питання для підготовки 

1. Поняття, принципи та методи планування підприємницької діяльності. 

2. Організаційні структури управління підприємством.  

3. Функції управління підприємницькою діяльністю: планування, регулювання і 

контроль. 

4. Оперативне планування: поняття, види планів і показники. 

5. Тактичне планування: поняття, види планів і показники. 

6. Виробнича програма: поняття, показники, вимірники. 

 

Практичне заняття № 3 

Тема: Планування підприємницької діяльності 

Мета: засвоїти теоретичні основи бізнес-планування при організації підприємницької 

діяльності, знати призначення, основні розділи та етапи розроблення бізнес-плану, набути 

навиків розробки бізнес-планів  

Питання для підготовки 

1.Стратегічне планування в підприємницькій діяльності. 

2. Основи бізнес-планування у підприємництві. 

2. Бізнес-план, його структура і зміст основних розділів. 

3. Призначення і функції бізнес-плану.  

4. Етапи розроблення бізнес-плану. 



Практичне заняття № 4 

Тема: Бізнес план в підприємництві 

Мета: засвоїти теоретико-практичні основи розробки бізнес-плану, знати призначення бізнес-

плану, набути практичних навиків методики складання бізнес-плану в межах його набути 

Питання для підготовки 

1. План виробництва в структурі бізнес-плану: методичні підходи до розрахунку показників 

та критерії ефективності. 

2. Організаційний план в структурі бізнес-плану: методичні підходи до розрахунку 

показників та критерії ефективності. 

3. Фінансовий план в структурі бізнес-плану: методичні підходи до розрахунку показників 

та критерії ефективності. 

4. План маркетингу в структурі бізнес-плану: методичні підходи до розрахунку показників 

та критерії ефективності. 

5. Маркетинг-мікс (4Р) і його роль в активізації продаж. 

6. Функції маркетингової діяльності в підприємництві (цінніснотворча, стимулююча, 

регулююча). 

7. Інноваційний маркетинг в підприємництві. 

8. Представлення та презентація бізнес-плану.  

 

Практичне заняття № 5 

Тема: Моделі та способи підприємницької діяльності 

Мета: засвоїти практичні основи бізнес-процесу, знати форми організації бізнес моделей, 

набути практичних навиків щодо методики оцінки ризиків підприємницької діяльності 

Питання для підготовки 

1. Класична та інноваційна моделі підприємницької діяльності.  

2. Моделювання бізнес-процесів та їх класифікація  

3. Коворкінг (coworking) та аутсорсинг у підприємницькій діяльності 

4. Традиційні та нетрадиційні способи утворення субʼєкта підприємницької діяльності.  

5. Основні види та характеристика ризиків у підприємництві. 

 

Практичне заняття № 6 

Тема: Кадрове забезпечення та оплата праці в підприємницькій діяльності 

Мета: засвоїти основи кадрового забезпечення підприємницької діяльності, вивчити категорії 

персоналу, оволодіти методичними підходами оцінювання ефективності використання 

персоналу, засвоїти основи оплати праці працівників різних категорії персоналу, вивчити 

законодавче регулювання оплати праці в Україні, вивчити категорії персоналу, оволодіти 

методичними підходами оцінювання ефективності використання персоналу 

Питання для підготовки 

1. Персонал підприємницьких структур: поняття, категорії і структура. 

2. Баланс робочого часу середньоспискового працівника. 

3. Продуктивність праці: поняття, вимірники, показники (виробіток, працемісткість). 

4. Чисельність персоналу: методика розрахунку. 

5. Нормування праці: поняття, вимірники, показники. Методичні підходи до розрахунку 

норм праці. 

6. Номінальна і реальна заробітна плата. 

7. Форми і системи оплати праці. 

8. Державне регулювання оплати праці. 

 

 

Практичне заняття № 7 

Тема: Матеріальні ресурси в підприємницькій діяльності 



Мета: засвоїти теоретичні засади формування і ефективного використання 

матеріальних ресурсів при здійсненні підприємницької діяльності опанувати методику 

розрахунку показників ефективності використання основних і оборотних засобів, нормування 

оборотних засобів і розрахунку норм 

Питання для підготовки 

1. Поняття та види матеріальних ресурсів. 

2. Основні засоби як елемент матеріальних ресурсів у підприємницькій діяльності. 

3. Поняття, класифікація і структура основних засобів.  

4. Облік та оцінка основних засобів. 

5. Поняття і види зношення основних засобів. 

6. Амортизація основних засобів: поняття і методи нарахування. 

7. Ефективність використання основних засобів. Шляхи підвищення ефективності 

використання основних засобів при здійсненні підприємницької діяльності. 

8. Оборотні засоби як елемент матеріальних ресурсів у підприємницькій діяльності.  

9. Оборотність оборотних засобів. 

 

 

Практичне заняття № 8 

Тема: Нематеріальні ресурси та інтелектуальна власність в підприємництві 

Мета: засвоїти теоретичні засади формування і використання нематеріальних ресурсів; 

опанувати засади правової охорони нематеріальних активів і їх оцінювання; засвоїти підходи до 

забезпечення ефективності формування і використання нематеріальних ресурсів при здійсненні 

підприємницької діяльності  

Питання для підготовки 

1. Поняття, склад і роль нематеріальних ресурсів в умовах економіки знань. 

2. Специфічні риси нематеріальних ресурсів. 

3. Класифікація нематеріальних ресурсів. 

4. Об’єкти промислової власності. 

5. Нематеріальні активи. 

6. Правова охорона нематеріальних активів. 

7. Амортизація нематеріальних активів. 

8. Оцінювання нематеріальних активів.  

9. Забезпечення ефективності формування і використання нематеріальних ресурсів при 

здійсненні підприємницької діяльності. 

 

 

Практичне заняття № 9 

Тема: Фінансові ресурси та інвестиції в підприємницькій діяльності 

Мета: засвоїти теоретичні засади формування і використання фінансових ресурсів у 

підприємництві; опанувати теоретичні основи формування і використання інвестиційних 

ресурсів підприємництва і їх класифікацію; засвоїти підходи до планування і фінансування 

реальних інвестицій; опанувати теоретичні і методичні засади інвестиційного проектування; 

засвоїти особливості формування інвестиційних проєктів при організації підприємницької 

діяльності 

Питання для підготовки 

1. Поняття, склад і структура фінансових ресурсів в підприємництві  

2. Види фінансових ресурсів. Власні, залучені і позикові фінансові ресурси. 

3. Інвестиційні ресурси підприємництва: поняття, види та класифікація. 

4. Види інвестицій за об’єктом інвестування: реальні (виробничі) та фінансові. 

5. Планування і фінансування реальних інвестицій. 



6. Поняття і види фінансових інвестицій (акції, облігації, інші цінні папери). 

7. Види інвестицій за формою власності капіталу (державні, приватні). 

8. Поняття, види і стадії інвестиційних проєктів.  

9. Поняття та показники ефективності інвестиційних проєктів: 

10. Точка беззбитковості: поняття, графічне представлення та методика розрахунку. 

 

 

Практичне заняття № 10 

Тема: Якість продукції та її забезпечення в підприємництві 

Мета: засвоїти теоретичні засади забезпечення якості продукції (послуг); опанувати 

поняття і методику оцінювання якості продукції і послуг; засвоїти методику розрахунку 

показників якості продукції і послуг; вивчити теоретичні й нормативні основи управління 

якістю продукції; опанувати ключові елементи управління якістю –  стандарти ISO, принципи 

стандартизації і сертифікації продукції; засвоїти особливості обов’язково та добровільної 

сертифікації в Україні 

Питання для підготовки 

1. Поняття якості продукції. Споживна вартість і технічний рівень продукції. 

2. Рівень якості продукції: поняття і оцінювання. 

3. Органічна продукція: поняття, вимоги та способи забезпечення її якості. 

4. Методи оцінки якості продукції. 

5. Управління якістю продукції: поняття і складові елементи. 

6. Стандартизація продукції: поняття, методи, об’єкти і суб’єкти. 

7. Сертифікація продукції. Обов’язкова та добровільна сертифікація в Україні. 

8. Міжнародна стандартизація і сертифікація. 

9. Економічна і соціальна ефективність стандартизації і сертифікації. 

10. Удосконалення управління якістю продукції. 

 

 

Практичне заняття № 11 

Тема: Інноваційна діяльність в підприємництві 

Мета: засвоїти основні положення теорії інновацій, набути навиків організації 

інноваційної діяльності, функціонування інноваційного підприємництва; опанувати методичні 

підходи до розрахунку результативності та ефективності інноваційної діяльності 

Питання для підготовки 

1. Інноваційна економіка. Інноваційні країни. 

2. Інноваційна спроможність країни в міжнародних рейтингах. Глобальний індекс інновацій 

(Global Innovation Index), Індекс інновацій Агенства Bloomberg (Bloomberg  Innovation 

Index), Європейське інноваційне табло (European Innovation Scoreboard), Індекс готовності 

до передових/проривних технологій, ЮНКТАД (A Frontier Technologies Readiness Index), 

Глобальний індекс конкурентоспроможності талантів (Global Talent Competitiveness Index). 

3. Інноваційна діяльність: поняття, суб’єкти і об’єкти, джерела фінансування. 

4. Поняття і взаємозв’язки інноваційних процесів на підприємстві. 

5. Методика оцінювання ефективності інноваційної діяльності. 

6. Державна інноваційна політика. 

  



Практичне заняття № 12 

Тема: Інноваційні проекти та розвиток бізнесу 

Мета: засвоїти теоретичні підходи створення інноваційних проектів, поняття і 

класифікацію інноваційних проектів, критерії кваліфікування інноваційного продукту; набути 

практичних навиків застосування інноваційних підходів в організації діяльності  

підприємницьких структур 

Питання для підготовки 

1. Інноваційні підходи в підприємницькій діяльності: сучасні напрями та соціально-

економічна доцільність. 

2. Поняття, класифікація і характеристики інноваційних проєктів. 

3. Проектний цикл і структуризація інноваційного проекту. 

4. Техніко-економічне обґрунтування інноваційних проектів. 

5. Соціально-економічна ефективність інноваційних проектів. 

 
 

Практичне заняття № 13 

Тема: Витрати та ціноутворення в підприємницькій діяльності 

Мета: засвоїти поняття, класифікацію і методику розрахунку витрат в підприємницькій 

діяльності; набути навичок розрахунку кошторису та калькуляції витрат; вивчити економічну 

природу поточних і операційних  витрат; опанувати теоретичні і методичні основи 

ціноутворення в підприємництві, методику розрахунку і встановлення оптових і роздрібних цін  

Питання для підготовки 

1. Поняття, види і структура витрат в підприємницькій діяльності. 

2. Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг). 

3. Класифікація витрат на виробництво. 

4. Елементи операційних витрат в підприємницькій діяльності. 

5. Економічна природа і склад витрат на збут (маркетингових витрат). 

6. Поняття елементів поточних витрат. 

7. Поняття і види цін на продукцію в підприємницькій діяльності. 

8. Оптові і роздрібні ціни: поняття і методика розрахунку. 

9. Методики ціноутворення при здійсненні підприємницької діяльності. 

10. Маркетингові підходи в ціноутворенні. 

 

Практичне заняття № 14 

Тема: Ефективність підприємницької діяльності 

Мета: засвоїти теоретичні засади результативності і методику розрахунку показників 

результативності підприємницької діяльності; засвоїти методичні підходи до розрахунку 

оцінних показників результативності та ефективності підприємницької діяльності 

Питання для підготовки 

1. Результати підприємницької діяльності: економічна сутність і показники. 

2. Методика розрахунку показників результативності підприємницької діяльності: 

(дохід від реалізації продукції (товарів, послуг); чистий від реалізації продукції (товарів, послуг)). 

3. Ефективність підприємницької діяльності: поняття і оцінні показники. 

4. Фінансовий результат від підприємницької діяльності і методика його оцінки (від 

операційної діяльності, до оподаткування, чистий фінансовий результат). 

5. Ефективність підприємницької діяльності: поняття, види, методика розрахунку. 

6. Економічна сутність і види прибутку: валовий, до оподаткування, чистий. 

7. Методика розрахунку величини прибутку: валовий, до оподаткування, чистий. 

  



Практичне заняття № 15 

Тема: Ефективність підприємницької діяльності 

Тема:Соціальна відповідальність бізнесу 

Мета:засвоїти теоретичні й методичні засади визначення ефективності 

підприємницької діяльності, опанувати методичні підходи до розрахунку оцінних показників 

результативності та ефективності підприємницької діяльності; засвоїти принципи реалізації 

Концепції сталого розвитку та соціальної відповідальності бізнесу  

Питання для підготовки 

1. Економічна сутність і показники рентабельності в підприємницькій діяльності 

(загальна і розрахункова). 

2. Види рентабельності і методики їх розрахунку (рентабельність виробництва, 

рентабельність продаж, рентабельність продукції, рентабельність капіталу). 

3. Соціальна відповідальність бізнесу та Концепція гармонійного (сталого) розвитку. 

4. Індикатори для моніторингу реалізації Цілей гармонійного (сталого) розвитку. 

5. Соціальна відповідальність бізнесу: поняття і складові. 

6. Соціальна відповідальність бізнесу та циклова економіка. 

7. Ділова етика підприємця. 

8. Шляхи підвищення ефективності підприємницької діяльності. 

 

 



1. ТРЕНІНГ З ДИСЦИПЛІНИ 

 

Тематика тренінгу 

Тренінг – практико-орієнтований процес набуття здобувачами фахового досвіду в частині 

виконання професійних завдань в сфері підприємництва. 

Метою тренінгу є узагальнення теоретичних знань та застосування в практичній 

діяльності набутих вмінь та навиків, отриманих студентами під час вивчення навчальної 

дисципліни «Підприємництво». 
 

Тема тренінгу: Набуття навичок в сфері розробки бізнес-плану в грантовій заявці для 

започаткування власного (розвитку діючого) бізнесу 
 

Структура, організація і проведення тренінгу 
 

1. Вступна частина проводиться з метою ознайомлення студентів з темою тренінгу. 

2. Організаційна частина полягає у створенні робочого настрою у студентському 

колективі, встановленні правил проведення тренінгового заняття та формулювання підсумків. 

Ознайомлення студентів з роздатковим матеріалом: бланками документів, таблицями тощо. 

3. Практична частина реалізується студентом в процесі складання бізнес-плану в межах 

обґрунтування грантової заявки та отримання грантового фінансування для 

започаткування/розширення власного бізнесу в межах чинних грантових програм підтримки 

розвитку підприємництва в Україні. 

4. Підведення підсумків відбувається шляхом презентації та захисту підготовленого 

бізнес-плану грантової заявки, обговорення результатів виконаного тренінгового завдання. 

Виставлення викладачем оцінки за тренінг для кожного студента. 

Результати тренінгу оцінюються викладачем у балах за стобальною шкалою і складають 5 

відсотків підсумкового балу з дисципліни. 

 

 

 

2. САМОСТІЙНА РОБОТА 

 

Метою самостійної роботи студентів є формування в майбутніх фахівців з 

підприємництва та торгівлі навичок системного мислення при вивченні феномену 

підприємництва як виду господарювання, започаткування власного бізнесу, організації і 

забезпечення ефективності підприємницької діяльності суб’єктів господарювання. 

Самостійна робота охоплює вивчення теоретичного навчального матеріалу з дисципліни 

в позааудиторному режимі, самонавчання та самоконтроль, а також набуття студентами 

практичних навичок методики розрахунку показників, обґрунтування рішень, висновків. 

Для виконання самостійної роботи розроблено Методичні рекомендації до самостійної 

роботи студентів з дисципліни «Підприємництво». Завдання для самостійної роботи має 

наскрізний і персоналізований характер, видається студенту у перші два тижні навчання та 

виконується упродовж семестру відповідно до тематичного плану вивчення дисципліни 

«Підприємництво». У методичних вказівках подані розроблені завдання до виконання, варіанти 

вихідних даних, зведених в додатки, на основі яких студенти повинні проаналізувати середовище 

підприємства, його організаційну структуру, побудувати схеми, таблиці, провести необхідні 

розрахунки, обґрунтувати висновки. Методичні поради покликані допомогти студентам у 

самонавчанні та виконанні кожного завдання самостійної роботи з дисципліни «Підприємництво». 

Студенти виконують персональне завдання за даними одного з варіантів, номер якого 

встановлює керівник курсу. Методичні рекомендації доступні студентам у системі MOODLE. 

Результати виконання самостійної роботи оцінюються викладачем у балах за стобальною 

шкалою і складають 15 відсотків підсумкового балу з дисципліни. 

  



3. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 

У навчальному процесі методами навчання є лекції, практичні заняття, консультації 

викладачів, самостійна робота, робота в групах, поточне опитування, тестування, обговорення 

та моделювання практичних ситуацій, тренінг. 

 

 

4. ЗАСОБИ ОЦІНЮВАННЯ ТА МЕТОДИ ДЕМОНСТРУВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ 

НАВЧАННЯ 

 

У процесі вивчення дисципліни «Підприємництво» використовуються такі засоби 

оцінювання та методи демонстрування результатів навчання: 

– поточне опитування; 

– залікове модульне тестування та опитування; 

– презентації результатів виконаних завдань та досліджень; 

– оцінювання під час тренінгу; 

–оцінювання виконання самостійної роботи; 

– екзамен. 

 

 

5.  ПОЛІТИКА ОЦІНЮВАННЯ 
 

Політика щодо дедлайнів і перескладання. Для виконання індивідуальних завдань і 

проведення контрольних заходів встановлюються конкретні терміни. Перескладання модулів 

відбувається з дозволу декана факультету за наявності поважних причин (напр., відсутність 

через хворобу та наявність відповідної довідки). 

 Політика щодо академічної доброчесності. Дотримання принципів академічної 

доброчесності під час вивчення дисципліни, проведення контрольних заходів та екзаменів.  

 Політика щодо відвідування. Відвідування занять є обов’язковим. За об’єктивних причин 

(напр., карантин, воєнний стан, хвороба, закордонне стажування) навчання може відбуватись в 

онлайн формі за погодженням із керівником курсу з дозволу декана факультету. 

 

  



6. КРИТЕРІЇ, ФОРМИ ПОТОЧНОГО ТА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 
 

Підсумковий бал (за 100-бальною шкалою) з дисципліни визначається як середньозважена 

величина залежно від питомої ваги кожної складової залікового кредиту.  

 

 

 

7. ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ 
 

 

 

8. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, 

ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА 

 

№ зп  Найменування  Номер теми  

1. 
Технічне забезпечення: мультимедійний проєктор, ноутбук, 

проєкційний екран.  

1–15 

2. Базове програмне забезпечення: ОС Windows.  1–15 

3. 
Комунікаційна навчальна платформа (MОODLE) для організації 

дистанційного навчання (за необхідності).  
1–15 

4. 
Комунікаційне програмне забезпечення ZOOM для проведення занять 

в режимі онлайн (за необхідності).  

1–15 

5. Зразки форм звітності суб’єктів господарювання/підприємництва (за 

наявності) 
6–9 

13–14 

РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 

 

Навчальні підручники/посібники: 
 

1. Апопій В.В., Середа С.А., Шутовська Н.О. Основи підприємництва : навч. 

посібник. Львів : Новий світ-2000, 2021. 324 с. 

Модуль 1 Модуль 2 Модуль 3 

40% 40% 5% 15% 

Поточне оцінювання Модульний контроль 

1 

Тренінги Самостійна робота 

Оцінка за даний 

модуль визначається як 

середнє арифметичне 

за роботу на 

практичних заняттях 

№1-15. 

Підсумкова 

письмова робота за 

темами №1-12. 

 

Визначається як середнє 

арифметичне за 

виконання завдань за 

темами № 8-12 тренінгу. 

Оцінка за виконаний і 

представлений реферат 

або презентацію на 

вибрану тему. 

За шкалою ЗУНУ За національною 

шкалою За шкалою ECTS 

90 – 100  «відмінно»  А (відмінно)  

85 – 89  
«добре»  

В (дуже добре)  

75 – 84  С (добре)  

65 – 74  
«задовільно»  

D (задовільно)  

60 – 64  E (достатньо)  

35 – 59  
 

«незадовільно»  

FX (незадовільно з можливістю повторного 

складання)  

01 – 34  
F (незадовільно з обов’язковим повторним 

курсом)  
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3.  Должанський І.З, Загорна Н.О. Бізнес-план: технологія розробки. К.: Центр учбової 

літератури. 2020. 380 с. 

4. ДСТУ ISO 9004: 2018. Управління якістю. Якість організації. Настанови щодо 
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8. Карпюк Г.І. Основи підприємництва : навч. посібник для здобувачів професійної 

(професійно-технічної) освіти. Київ, 2021. 108 с. 

9. Конкурентоспроможність підприємства : навч. посібник / І.А. Дмитрієв, І.М. 

Кирчата, О.М. Шершенюк. Харків : ФОП Бровін О.В., 2020. 340 с. 
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11. Кузьмін О., Пирог Л. Соціальна відповідальність. Практичний аспект. Київ : 

Кондор, 2020. 244 с. 

12. Кузьмін О., Станасюк Н., Пасінович І., Пирог О., Чернобай Л. Основи 

корпоративної соціальної відповідальності. Стратегії та ділові практики. Київ : Кондор, 2021. 244 

с. 

13. Кушнір Р. Б-бізнес. Покрокова інструкція створення системного, ефективного і 

прописаного бізнесу в Україні. Київ : Коло, 2019. 432 с. 

14. Михалюк Н. І. Планування діяльності підприємств: навч. посібник. Львів : Новий 

світ-2000, 2021. 620 с. 

15. Національний проєкт. Дія. Бізнес. URL:. https://business.diia.gov.ua/  

16. Основи економічної грамотності та підприємництва: навч. посібник / Алєксєєва 

С.В., Базиль Л.О., Байдулін В.Б., Гриценок І.А., Єршова Л.М., Закатнов Д.О., Орлов В.Ф., 

Сохацька Г.В. Житомир : Полісся, 2021. 248 с. 

17. Підприємництво: навч.посіб. / за ред. д-р екон. наук Собко О.М., проф., канд. екон. 

наук, доц. Бойчик І. М. Тернопіль: Економічна думка. 2023. 308 с. 

18. Приходько Д.О. Основи біржової діяльності : підручник. Харків: ФОП Бровін О.В., 

2021. 280 с. 

19. Салухіна Н. Г., Язвінська О. М. Стандартизація та сертифікація товарів і послуг : 

підручник. Вид. 2-е доп. і перероб. К. : Центр учбової літератури, 2019. 426 с. 

20. Сирохман І. В., Гирка О. І., Калимон М. М. Безпечність і якість харчових продуктів 

(проблеми сьогодення) : підручник. В. ; Центр. спілка спожив. т-в України, Львів. торг.-екон. ун-

т. Львів : Вид-во Львів. торг.-екон. ун-ту, 2019. 394 с. 

21. Словник економіста та підприємця / А.М. Туренко, І.А. Дмитрієв, О.С. Іванілов, 

І.Ю. Шевченко. Харків : ХНАДУ, 2018. 340 с. 

22. Тягунова Н.М., Спориш О.А. Підприємництво і бізнес-культура. Кредитно-

модульний курс : навч. посіб. Київ : ЦУЛ, 2019. 118 с. 

23. Фінансування заходів, спрямованих на досягнення Цілей сталого розвитку в Україні: 

чотири ключові фактори успіху. URL: https://www.undp.org/uk/ukraine/news/finansuvannya-

zakhodiv-spryamovanykh-na-dosyahnennya-tsiley-staloho-rozvytku-v-ukrayini-chotyry-klyuchovi-

faktory-uspikhu  
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24. Якість і безпечність харчової продукції традиційних та інноваційних технологій : 
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